

# Осповат Лев Самойлович

13 декабря 1922 года в Кунгуре родился Лев Самойлович Осповат. Писатель, известный литературовед – латиноамериканист, переводчик.

Сюда из Москвы приехали его родители. Мать – Розалия Мироновна – медик, организовывала педиатрическую службу в городе. И 27 мая 1921 года в Кунгуре была открыта первая детская больница. Отец – С.Л. Осповат – инженер-технолог и преподаватель технического черчения и курса «Детали машин» механического техникума. Включал в учебную программу всё новое, что появлялось тогда в машиностроении. Готовил для учащихся персональные задания по расчёту и проектированию деталей машин.

Здесь прошло лишь раннее детство Льва Осповата. В конце 1920-х семья уехала из Кунгура.

Был призван в армию в 1941 году. Начал службу на Дальнем Востоке, войну закончил в Чехословакии.

В 1952-ом окончил исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова. Но стал не историком, а писателем. Кандидат филологических наук. Учительствовал в Калужской области и в Москве. Около пятидесяти лет занимался изучением литературы Испании и Латинской Америки. Он автор книг «Гарсия Лорка» и «Диего Ривера», вышедших в серии «Жизнь замечательных людей» в 1960-е годы, и книги «Пабло Неруда». Главы из «Всеобщей песни» этого знаменитого чилийского поэта переводил, когда тот был на вершине славы. Встречался с ним, брал интервью. И неслучайно стал лауреатом медали Пабло Неруды в 2006 году. Несколько работ Лев Самойлович посвятил творчеству А.С. Пушкина. Известны и интересны не только профессионалам его статьи «Влюблённый бес», «Замысел и его трансформация в творчестве Пушкина 1821–1831 гг.» и «Каменный гость» как опыт диалогизации творческого сознания».

В 1962 году Л.С. Осповат был принят в члены Союза писателей СССР.

В июле 1979 года он приезжал в Кунгур. Встреча с известным

земляком, организованная пермской писательской организацией, состоялась в актовом зале педучилища.

А в 2007 году вышла последняя книга писателя «Как вспомнилось». Его не стало в 2009-ом. Книга – сборник стихотворений и воспоминаний. О прошлом: детстве и отрочестве, военных и сталинских годах, «оттепели» и эпохе застоя. Одна из глав называется «Ветеранское сердце». В ней монологи старого фронтовика. Это память о войне, которую прошёл. О людях, которые были рядом. Послевоенному времени посвящена «Всякая всячина». Здесь байки и анекдоты, что вызывали смех на высоких литфондовских застольях в начале 1980-х, а в годы военные звучали в поездах, идущих на фронт, или даже в блиндажах на переднем крае. Здесь короткие зарисовки тех, с кем был знаком, дружен, встречался в жизни. Это и Илья Эренбург, и Ярослав Смеляков, Натан Эйдельман. Он был вхож в дом К.И. Чуковского, его дочери Лидии Корнеевны.

О самых ранних годах жизни есть в книге такое воспоминание. Родильный дом недалеко от старого заброшенного кладбища. И мама, провалившаяся в раскопанную могилу. Она возвращалась вечером домой из горздрава. Вытащили прохожие.

Наталья Шихвинцева, заведующая библиотекой Кунгурского музея-заповедника

